

95后女孩打工攒钱十年入住毛坯房： 羡慕能上大学的人

今年7月，江苏泰州95后女孩小莉付了28万元首付，终于住进属于自己房子里——是个毛坯房。28万元，是她打工十年的积蓄。

在“女孩子不需要这么辛苦”“买房没用，都要嫁人的”的质疑声中，她近乎偏执地认为，拥有一套属于自己的房子，落魄时也有个容身之处。经媒体报道后，小莉买房的故事登上热搜。

小莉告诉记者，她还在存钱准备装修。虽然住着毛坯房，但她十分幸福，“一点也不嫌弃”。“里面的一把泥土，一个灰尘，每一平方米，都是我辛辛苦苦挣来的。”因家庭经济困难她没读完小学，十多岁时便外出打工。做学徒、进厂、开花店、卖螃蟹等各种工作都做过。“我很羡慕能上大学的人。”“希望找到喜欢的人。”

有网友说，这可能就是“普通人从灰尘中挣扎出来，开出属于自己的花的过程。”

小莉觉得，她只是做了一件普通的事情，之所以这么多人关注，或许是因为引发了共鸣。很多人都在和她一样努力。



19岁时，小莉开了自己的花店。



小莉在毛坯房中的日常生活。

对话小莉

记者：你打工十年攒钱买房的经历上热搜，你如何看待这种“走红”？

小莉：我一开始还挺惊讶的，觉得这只是普通的事情，我也已经习惯了有房子的感觉。但转念一想，在我生活的地方，身边几乎没有独立买房的女生。

我想，我的事情之所以引起这么多人关注，是因为引起了共鸣，很多女孩应该都像我一样，希望能拥有属于自己的房子。

记者：买房的钱是怎么存下来的？

小莉：主要是依靠在外打工，存了十年，凑齐了买房的首付。

因为家里穷，我没读完小学。当时，我萌生了打工赚钱的想法，父母也没有阻拦。我去了江苏无锡一家厂里做羊毛衫套口缝合的学徒，其实就是把一件衣服各个部分拼在一起，每个月有几百块钱。

从羊毛衫厂出来后，我又去了苏州一家纺织厂工作。一个月两三千，但上班很辛苦，一个月白班，一个月夜班。12个小时上完，再休息12个小时，每天睡觉的时间都不够，哪有时间用钱？钱就是这样存下来的。

当时在厂里，工资也不是按月发放，而是每个月给你一点生活费，到年底再给你结账。我无所谓怎么结工资，因为我也不怎么花。

记者：身边同龄的亲戚朋友当时在做什么？会有落差吗？

小莉：当时，我身边的亲戚朋友包括我哥都还在读书，感觉他们挺幸福的。我已经习惯这种落差感了。

在厂里工作时间长了，感觉自己像个机器人，我不喜欢这份工作，但也是为了赚钱。一个年轻姑娘，你不上班，你能干什么呢？

记者：除了在厂里打工，后来做

过其他工作吗？

小莉：打工几年之后，我就有了开店的想法，想当老板。我和奶奶说，我想开个服装店或者其他什么小店，做生意。我奶奶很惊讶，她说：“你还想开店？你胆子真大！”我坚持说，我一定要开店。

19岁时，我开了一家花店，在苏州的郊区。我包花的样式都很新颖，拿花材也舍得花钱，质量比较好。我也很勤快，喜欢去市场上跑动，去饭店、KTV推销。

钱主要是这个时候攒下的，当时开花店利润挺高，遇上情人节能赚2万块，当然也非常忙非常累。其实，开花店还挺浪漫的，但看店也麻烦，你人走不开，也别想出去玩。我开了两年，天天头昏眼花，慢慢也疲倦了。之后又陆续换了工作，卖螃蟹、做微商之类的，慢慢攒钱。

记者：买房时遇到过哪些阻力？

小莉：主要是父母家人反对。我和他们说过一次这事，他们觉得我有病。我妈说，你有点钱，还不如给我回家造房子。

他们觉得我始终是要嫁人的，找了丈夫之后都会有房子住的，现在买回去了也没有用。他们给我洗脑，我也给他们洗脑。我就说我凭什么不能买房？我有自己的房子挺好的，现在都已经是21世纪了，不是过去那一套理论了。

我真正买了房之后，他们反而觉得买得还不错，开始“真香”了。以前他们不欣赏我，现在觉得我挺有思想的。

记者：为什么一开始家人会阻止你？

小莉：我家里没什么钱。我还有一个哥哥，相差三岁。

在我们这里，男孩会受到比较多关心，而家里对于女孩的期待就是，希望你赶快结婚嫁人。女孩嫁过去可以住男方的房子。

我记得小时候过年，家人给男孩20元红包，给我的就是5元钱。平时父母给零花钱，给我哥哥2元钱，我的

话就是偶尔有5毛钱，不给的话就没有。因为没人管我，我从小就很独立，父母种田或者上班会把我锁家里，我就一个人睡觉，一个人玩耍，一个人做点吃的填饱肚子，我习惯了自己照顾自己。

记者：在没有家人支持的情况下，坚持的动力来自哪里？

小莉：可能是因为小时候缺乏关心，缺乏安全感。我看到过一句话：童年会影响人的一生，有的人用一生去治愈童年，有的人用童年去治愈一生。我也一样。

我从小就有赚钱的渴望，小时候没有零花钱，看到别人有零食吃就很羡慕，总想着挣钱给自己买东西，但那个时候还没有想过要买房子。出来打工后，总是希望自己快点成长起来，赚钱养活自己。后来又萌生了开店、买房的想法，这些都是一步一步进行的。

记者：房子给你带来哪些现实问题？

小莉：经济方面的压力会比较大。买房前考虑过公寓，首付可能10万元不到，但真正了解下来其实不太好转手，产权问题也比较困扰，所以我最后还是决定买住房。

现在这套房面积120平方米，8500元一平方米，其实是超出我预期的，我觉得买个八九十平方米的就够了，但我们这里楼盘几乎没有小户型。

现在，我每个月需要还3000元左右的贷款，压力很大。但我觉得这种压力又能让我更好地赚钱。手里如果没有钱，我心里会发慌。

记者：很多网友好奇，为何你在房子还是毛坯的状态就住了进来？

小莉：因为没钱装修。至少要再等两年存够钱，我才能装修。

但我觉得毛坯房对我日常生活也没什么影响。这比以前的房子已经好多了。以前我们家住的是土房子，我也没有属于自己的房间。

比起出去社交，我更愿意待在家

里，我不怎么喜欢跟别人接触，除非很好的朋友喊我出去。回家路上顺便买点小菜回来做一顿吃的，感觉很幸福。

我还记得，今天是我住进来的第19天，我每天都会记录在这里生活的日常。它是属于我自己的东西，是我自己的一席之地。

记者：有房后心理上发生了哪些转变？

小莉：买房给我带来的，应该是一种底气，一条后路。

我谈过几次恋爱，但经历比较坎坷，也被劈腿过，对人不信任。随着自己年龄逐渐增长，身边同学朋友基本上都已经结婚，甚至离婚、二婚了。随之而来的，是婚姻中的一些可能存在的现实问题，我会考虑这些因素，无论结婚与否，至少自己有地方住。

我想，就算我结婚了，如果我和丈夫吵架，或在婆家受欺负不开心，别人叫我滚，我至少有一个去处，不一定非要回娘家。

我并不想通过结婚去提高自己的生活质量，但是自己买个房子的话，无论什么时候房子都不会离开自己，会陪自己一辈子，住在自己的家里，住在属于自己的世界里，我就非常踏实。

记者：对于以后的生活有何期许？

小莉：我现在就想把房贷还清，房子装不装修无所谓。房贷还清的话，人就会更轻松一点。谈对象这块还是随缘，希望找到喜欢的人。以前家里催我结婚，我就会和他们讲道理，后来就没那么催了。

小时候因为没得到足够的关心，对家人有点埋怨，但现在已经无所谓了。我是脾气来得快去得快的人，不怎么记仇。但对于那么早就辍学的事情，我还是有点后悔的。我表达能力有点欠缺，如果读书更多也许会好点。我很羡慕能上大学的人。

(澎湃)